

# 迎新年：中国元素靓全球

## ——世界各地有喜有愁

本报记者 张红

### 期待与忐忑

每年，人们辞旧迎新的心情总是充满期待。不过，2014年，在世界迈入金融危机之后的第六个年头、在多个国家与地区仍然动荡不安的背景下，人们的迎新年庆祝活动中依然掺杂一丝丝的忧愁。

在英国，民调显示，有3/4的英国人因为怕花钱，也因为天气不佳，决定在家里庆祝新年。近四成受访者坦承担心预算问题。那些决定在家庆祝的人中，超过三成会要求朋友带些餐点或饮料。英国邮局房屋保险的另一项调查则发现，1/10的受访者新年夜一毛钱也不打算花。英国邮局这份访问2000多人的调查显示，狂欢民众平均打算花50英镑迎接2014年，比去年的预算少9英镑。

在俄罗斯，新年消费虽然火爆，但是人们对于俄经济前景的担忧却丝毫不减。据统计部门最新测算，俄罗斯每个家庭迎新年的食物预算为4019卢布（约合人民币750元），较2013年高出7.7%。不过，分析却尖锐地指出，俄经济2013年的表现为国际金融危机以来最差，国际货币基金组织和世界银行对俄2014年经济增长的预期值从约3%下调至约2%。专家指出，俄经济可能长期陷入困境。出口、消费和投资，经济增长的三驾马车目前在俄罗斯都难以奔跑起来。

在泰国，新年到来之际，局势有所缓和，民众纷纷出门购物。不过，持续动荡的政局对泰国国内消费、旅游、展览等行业的打击开始逐渐显现。此外，在叙利亚、中非等局势动荡之地，新年带来的喜悦则更像流星，转瞬即逝。

### “土豪”与“大妈”

2014年，在欢乐的海洋中，不经意间总能看到中国元素或是华人身影。每个新年第一天的美国帕萨迪纳玫瑰花车游行被公认为全球辞旧迎新的重要活动之一，125年来，风雨无阻、从不间断。2014年，一辆美国华裔实体品牌玫瑰花车成为游行队伍中的一员。该车主题为“融合文化、追求梦想”，与2014年帕萨迪纳新年玫瑰花车游行“梦想实现”的大主题遥相呼应。整个花车设计以东方文化元素为基调，花车上中国传统风格的宝塔楼台等错落有致、相映成趣。花车上点缀着祥云、仙鹤、睡莲等象征着东西方文化完美交融的装饰。栩栩如生的天马展翅祝福中国农历马年全球华人幸福安康，并向全球亿万观众表达“中国梦”和“美国梦”腾飞的美好愿望。

2013年，“土豪”与“大妈”因其超高人气成为英语词汇中的新成员。在新年到来之际，在离中国春节越来越远之际，“土豪”与“大妈”成为世界各地商家瞄准的对象。有机构预计，2014年中国游客在节日季海外血拼无论在消费金额还是出游人数都会继续创出新高。据数据显示，中国大陆游客2013年计划的旅游次数高达6.9次，远远高于亚洲发达国家地区游客的旅游频次。在平均花费方面则仅次于澳洲游客，计划年花费为7117美元，相当于4.5万元人民币。于是，在迎新年的各种庆祝活动中，人们发现许多零售店家设计了中国新年的主题，用中国风情的饰品装点整个商场。中国红等色彩更是成为许多品牌的主打色之一。

### 新花样与新希望

新年庆祝活动中，大家总想方设法玩儿出新花样。

在英国，伦敦泰晤士河边的烟花已经成为新年夜不可或缺的风景。跨年之夜，这里的烟花不仅色彩绚丽，还有香甜的糖果味道，甚至可以吃。据英国媒体报道，这种烟花属于世界首创。当红色的焰火升上天空时，人们可以闻到草莓味。新年夜，现场还有飘浮的橙色泡泡。如果把泡泡戳破，就能闻到一股浓浓的西班牙橙香。人们还能看到桃子雪从天而降，还有能吃的香蕉糖。

在美国，纽约时报广场，代表纽约的“大苹果”水晶球都会在新年钟声响起之时缓缓落下，庆祝新的一年到来。2014年到来之际，华人珠宝业者和设计师廖王尚美应邀为时报广场的11英尺官方香槟酒瓶提供水晶装饰，为纽约的新年庆祝增添一份亮丽的水晶色彩。

新的花样带来不一样的欢乐感受。相信在新的一年里到来之际，无论有多大烦恼，人们总会暂时地忘却一切，专心地感受那充满期待、充满希望的一刻。

烟花、水晶球、倒数、欢呼的人群……这已经成为岁末年初人们不变的期待。新的一年到来了，各国的庆典也出现了新的特点：一方面，喜悦中掺杂了一抹淡淡的忧愁；另一方面，中国元素正悄悄地点缀全球各地的新年，而且，“土豪”、“大妈”们更是用他们震慑四方的名声为全球的新年狂欢增添了一抹重重的中国色彩。



2013年12月27日，在美国纽约时报广场，水晶板设计师弗雷德·柯蒂斯手举一片三角水晶板在水晶球前留影。随着新年的临近，纽约时报广场倒计时庆典的准备已经进入最后的冲刺阶段。 新华社发

## “2014年的世界”

最近，英国《经济学家》杂志以“2014年的世界”为主题，对2014年的国际大事做出前瞻。以下为该杂志遴选出的主要事件。

### 1月

希腊将接替成为欧盟轮值主席国。拉脱维亚加入欧元区，对保加利亚以及罗马尼亚人实行的劳工限制到期。 达沃斯世界经济论坛。

### 3月

里约热内卢狂欢节达到高潮。

美国好莱坞将铺设红地毯迎接各国明星，揭晓第86届奥斯卡奖。

太阳系最大的彗星赫姆斯彗星抵达近日点。

### 2月

俄罗斯在黑海城市索契举行规模盛大的冬季奥运会。

如果参议院批准，珍妮特·耶伦将成为首位女性美联储主席。

### 5月

欧洲议会选举将在欧盟28个国家举行，8个东欧国家以及塞浦路斯与马耳他将举行活动，庆祝加入欧盟十周年。

哥伦比亚与马拉维举行总统选举。

印度举行议会选举。

### 4月

阿富汗与南非举行总统大选。

澳大利亚、太平洋以及美洲可目睹一次月全食。

2014年波士顿马拉松比赛将举行，同时纪念2013年波士顿马拉松爆炸案的遇难者。

### 6月

在索契，俄罗斯将举行八国集团峰会。

苏格兰人将举行班诺克本战役700周年纪念，该战役中苏格兰人战胜入侵的英格兰人。

斐迪南大公萨拉热窝遇刺100周年纪念。

## 希望世界2014年更美好

杨子岩

在中国人的观念中，新的一年意味着新的开始。辞旧迎新说的是把过去一年中坏的、不愉快的事情挥刀斩断，希望来年生发些好的事情。

但历史的车轮有其自身的轨迹，万不能因为人类的意志而发生转移。事件的发展也有自己逻辑，也不会因为时间的变更而变得混乱。

2013年已经离去，随着时间的推移最终会变成万年历上的一堆数字，或者史书上的一段文字记忆。世界还是那个世界，但人已经远去。

2014年的事件不会因为2013年的过去而把前债一笔勾销，很多事情按着本身的脉络还将延续。

亚洲将更加成为世界的中心。不仅是因为美国的“再平衡”战略，还因为它分量在世界经济格局中占有最为重要的一席。经济的亚洲和安全的亚洲，无论哪一方都有影响世界格局的能力。

西亚北非的冲突还将继续。埃及最近的乱局表明，在折腾了两年之后，人们发现最终还是回到了原点，但付出的代价却是经济的衰退和无政府状态的迷惘。

美国最终会在2014年撤出自己全部的部队，但等待伊拉克的绝对不是平静。一个政府还没强大到可以压倒反对势力的能力。同样的乱局在阿富汗也好不到哪去。

南苏丹的内乱揭开了部落政治如何成为现代国家的病痛。这不单是南苏丹一个国家的问题，而是许多非洲国家共同面临的难题。很难保证另一个非洲国家不会出现南苏丹的问题。如何解决问题，却是非洲国家进入现代国家行列的一个重要课题。

被棱镜门事件搞得尴尬的西方国家不会轻易因为别国的不满而放弃自己的技术优势，尤其是在他们的霸主地位摇摇欲坠之时。斯诺登的余波还没有散尽，但他的标志性意义在于，义正辞严的背后可能隐藏着丑恶的目的。而其他国家反应，也透露出一个信息，任由一国肆意妄为的时代会渐渐远去。

在2012年大出风头的非传统安全因素在2013年淹没在传统安全因素的阴影之下，但菲律宾“海燕”的袭击让人类看到自身的不堪一击。恐怖组织虽然再没有创造类似“9·11”那样的袭击，但四处开花的恐怖活动以及在战争国家中的“突出”表现让他们成为2014年不可忽视的不稳定力量。

不管怎样，人类还有希望可以寄托。2014，希望以上的种种因素成为多虑，这个世界可以变得更美好。

### 11月

美国国会将举行中期选举。

柏林墙倒塌25周年。澳大利亚将在布里斯班主办20国集团峰会。

### 12月

随着驻阿富汗国际安全部队使命结束，美军将撤离回国。

各国环境部长聚集秘鲁参加联合国年度会议，商讨气候变化问题。

### 9月

苏格兰举行公投，决定是否脱离英国。第69届联合国大会举行。

### 10月

国际货币基金组织与世界银行将在美国首都华盛顿举行年会。巴西举行总统大选。

### 7月

意大利接替希腊成为欧盟轮值主席国。印度尼西亚进行总统选举。

### 8月

巴拿马运河迎来开通一百周年纪念。